

MA1 - přednáška 25.11.2019

I. "Co" jsme nestihli v přednášce 20.11. (sh. 8-15)

II. Ještě příklad na učitel integrace per partes:

$$\int \sin^2 x dx = \int \sin x \cdot \sin x dx = \left| \begin{array}{ll} f' = \sin x & f = -\cos x \\ g = \sin x & f' = \cos x \end{array} \right| =$$

$$= -\sin x \cdot \cos x - \int -\cos^2 x dx = -\sin x \cdot \cos x + \int \cos^2 x dx =$$

$$= -\sin x \cdot \cos x + \int (1 - \sin^2 x) dx = -\sin x \cdot \cos x + x - \int \sin^2 x dx,$$

a opět, z rovnice pro hledaný integrál dostáváme:

$$\int \sin^2 x dx = \frac{x}{2} - \frac{\sin x \cdot \cos x}{2} + c, \quad x \in \mathbb{R}$$

Tento integrál lze "snadno" najít i učitelu vorce

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2} \quad ; \quad \text{pak jednoduše najdeme}$$

$$\int \sin^2 x dx = \frac{1}{2} \int (1 - \cos 2x) dx = \frac{1}{2} \left( x - \frac{\sin 2x}{2} \right) + c$$

III. Zhyba' nysit' "vorce pro derivovani' slozene' funkce pro npsit' primitivni' funkce - a odud asi "uvod" pro integrovani' slozenych funkci' - ale to je obecne' problem: uvrtilod v aplikacich delovity' integral -

$\int e^{x^2} dx$  existuje v  $\mathbb{R}$  ( $e^{x^2}$  je v  $\mathbb{R}$  spojita' funkce), ale je dokazano, ze' primitivni' funkce nelse vyjadrit' pomocí "nasich" elementarnich funkci'!

ale :  $\int e^{-x^2} \cdot 2x dx = e^{-x^2} + c, x \in \mathbb{R} \quad \forall$

(neboť  $(e^{-x^2})' = e^{-x^2} \cdot 2x, x \in \mathbb{R}$ )

(integrál „vypadá šložejší“, ale je vlastne „jednoduchý“)

Podobne, ani integrály  $\int \cos(x^2) dx, \int \sin(x^2) dx$  nemožno vyjadriť pomocou elementárnych funkcií, ale integrály

$$\int \cos(x^2) \cdot 2x dx = \sin(x^2) + c, x \in \mathbb{R}$$

$$\int \sin(x^2) \cdot 2x dx = -\cos(x^2) + c, x \in \mathbb{R}$$

jsú „jednoduché“!

Určme „separ“ pravidlo?

Príklad: Vime (ale vzorec pro „derivaci složené funkce“):

existuje-li  $g'(x) \in (a, b)$ ,  $g(x) \in (c, d)$  a  $F(y)$  existuje  $\forall (c, d)$ ,

platí  $(F(g(x)))' = F'(g(x)) \cdot g'(x) \in (a, b)$

a tedy  $(\int (F(g(x)))' dx = F(g(x)) + c \in (a, b))$  máme

$$\underline{\int F'(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x)) + c \in (a, b)}$$

Stačí tedy pro výpočet  $\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx$  najít primitivní funkci  $F(y)$  k funkci  $f(y) \in (c, d)$ ,

platí už

$$(*) \quad \underline{\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x)) + c, x \in (a, b)}$$

A často se výpočet integrálu (\*) zapisuje takto:

$$\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = \left| \begin{array}{l} g(x) = y \\ g'(x) dx = dy \end{array} \right| = \int f(y) dy = F(y) + C = \\ = F(g(x)) + C, \quad x \in (a, b)$$

A tedy můžeme formulovat větu:

Věta (1. věta o substituci)

- nechť 1) funkce  $f(y)$  je spojitá v intervalu  $(c, d)$ ,  
 2)  $g'(x)$  je spojitá v intervalu  $(a, b)$   
 3)  $g(a, b) \subset (c, d)$ .

Pak existuje v intervalu  $(a, b)$  primitivní funkce k funkci  $f(g(x)) \cdot g'(x)$  a je

$$\int f(g(x)) \cdot g'(x) dx = F(g(x)) + C,$$

kde  $F$  je primitivní funkce k funkci  $f$  v intervalu  $(c, d)$ .

Důkaz (vlastně už jsme „nasnačili“ před formulací věty)

- 1)  $f$  je spojitá v  $(c, d) \Rightarrow$  k  $f$  existuje v  $(c, d)$  funkce primitivní  $F$
- 2)  $g'(x)$  je spojitá v  $(a, b) \Rightarrow g(x)$  je spojitá v  $(a, b)$
- 3)  $f(g(x)) \cdot g'(x)$  je spojitá v  $(a, b)$ , má tedy v  $(a, b)$  primitivní funkci a
- 4)  $(F(g(x)))' = F'(g(x)) \cdot g'(x) = f(g(x)) \cdot g'(x).$

Příklady užití 1. věty o substituci:

1) vnější funkce je  $f(y) = e^y$ :

$$\int e^{\sin x} \cdot \cos x dx = \int e^{\sin x} (\sin x)' dx = e^{\sin x} + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int e^{x^4} \cdot 4x^3 dx = \int e^{x^4} (x^4)' dx = e^{x^4} + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = \int e^{\sqrt{x}} (\sqrt{x})' dx = e^{\sqrt{x}} + C, x \in (0, +\infty)$$

ai  $\int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = 2e^{\sqrt{x}} + C, x \in (0, +\infty)$

$$\int e^{-\frac{1}{x}} \cdot \frac{1}{x^2} dx = \int e^{-\frac{1}{x}} \left(\frac{1}{x}\right)' dx = e^{-\frac{1}{x}} + C, \begin{matrix} x \in (0, +\infty) \\ x \in (-\infty, 0) \end{matrix}$$

2) vnější funkce je  $f(y) = \cos y$ :

$$\int \cos(\sqrt{x}) \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int \cos(\sqrt{x}) (\sqrt{x})' dx = 2 \sin(\sqrt{x}) + C, x \in (0, +\infty)$$

nebo „formálně“:

$$\int \cos(\sqrt{x}) \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int \cos(\sqrt{x}) \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = y \\ \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = dy \end{array} \right| =$$

$$= 2 \int \cos y dy = 2 \sin y + C = 2 \sin(\sqrt{x}) + C$$

-5-

$$\int_{x \in \mathbb{R}} x^2 \cos(x^3) dx = \frac{1}{3} \int 3x^2 \cdot \cos(x^3) dx = \left| \begin{array}{l} x^3 = y \\ 3x^2 dx = dy \end{array} \right| =$$
$$= \frac{1}{3} \int \cos y dy = \frac{1}{3} \sin y + C = \frac{1}{3} \sin(x^3) + C$$

$$\int_{x \in (0, +\infty)} \frac{\cos(\ln x)}{x} dx = \int \cos(\ln x) \cdot \frac{1}{x} dx = \int \cos(\ln x) \cdot (\ln x)' dx$$
$$= \sin(\ln x) + C$$

3) (derivativy' lež integralu) nejši' funkce  $f(y) = \frac{1}{y}$

obecně:  $\int \frac{g'(x)}{g(x)} dx = \int \frac{1}{g(x)} \cdot g'(x) dx \underset{IVS}{=} \ln |g(x)| + C$

(v intervalech, kde  $g(x) \neq 0$ )

$$\int \frac{2x}{1+x^2} dx = \ln(x^2+1) + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{\cos x}{2+\sin x} dx = \int \frac{(2+\sin x)'}{2+\sin x} dx = \ln |2+\sin x| + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int \lg x dx = \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{-\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{(\cos x)'}{\cos x} dx =$$

$$= -\ln |\cos x| + C \quad \text{v intervalech}$$

$$\dots \left( (2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2} \right), k \in \mathbb{Z}$$

$$\int \frac{x^3}{1+x^4} dx = \frac{1}{4} \int \frac{4x^3}{1+x^4} dx = \frac{1}{4} \ln(1+x^4) + C, x \in \mathbb{R}$$

4) dalsi príklady mēti 1. uily o substituci:

uēdy ji tēba vhodnou substituci hledat "je dohē hledat začt" od toho, co by mēlo byt derivaci"  
"vnitřní funkce ve funkci, kterou máme integrovat:

$$\int \frac{1}{1+x^4} \cdot 2x dx = \int \frac{1}{1+x^4} \cdot (x^2)' dx = \int \frac{1}{1+(x^2)^2} \cdot (x^2)' dx =$$

$$= \left| \begin{array}{l} x^2 = t \\ 2x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{1}{1+t^2} dt = \arctan t + c = \arctan(x^2) + c, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{e^{\arctan x}}{1+x^2} dx = \int e^{\arctan x} \cdot \frac{1}{1+x^2} dx = \int e^{\arctan x} (\arctan x)' dx$$

$$= e^{\arctan x} + c, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{1}{\sqrt{1-\frac{1}{x}}} \cdot \frac{1}{x^2} dx = \int \frac{1}{\sqrt{1-\frac{1}{x}}} \cdot \left(1-\frac{1}{x}\right)' dx = \left| \begin{array}{l} 1-\frac{1}{x} = t \\ \frac{1}{x^2} dx = dt \end{array} \right|$$

$$= \int \frac{1}{\sqrt{t}} dt = 2\sqrt{t} + c = 2\sqrt{1-\frac{1}{x}} + c, \quad \begin{array}{l} x \in (-\infty, 0), \\ x \in (1, +\infty) \end{array}$$

$$\int x \sqrt{1-x^2} dx = -\frac{1}{2} \int -2x \sqrt{1-x^2} dx = \left| \begin{array}{l} 1-x^2 = t \\ -2x dx = dt \end{array} \right| =$$

$$= -\frac{1}{2} \int \sqrt{t} dt = -\frac{1}{3} (\sqrt{t})^3 + c = -\frac{1}{3} (\sqrt{1-x^2})^3 + c, \quad x \in (-1, 1)$$

Alte jak najít  $\int \sqrt{1-x^2} dx$  ("důležité" zde  $(1-x^2)'$ ),

nebo  $\int \frac{1}{2+\sqrt{x}} dx$  (zde zase "důležité"  $\frac{1}{2\sqrt{x}} = (2+\sqrt{x})'$ )  
(aby to byl integrál jednoduchý)

Zde se můžeme jít "čistě" substituce:

$\int f(x) dx$  - jak? - někdy se podaří substituce "obráceně" provedena - dostaneme-li dobrý nápad substituuat  $x=g(t)$ ,  $t \in (\alpha, \beta)$ , nebo když využijeme dobré nápady "matematická a dob. učitelů" (t.j. doporučené substituce), pak (zatím opět "pokus")

$$\int_{x \in (a,b)} f(x) dx = \left| \begin{array}{l} x = g(t) \\ dx = g'(t) dt \\ t \in (\alpha, \beta) \end{array} \right| = \int_{t \in (\alpha, \beta)} f(g(t)) \cdot g'(t) dt = (\text{umíme-li})_{r(\alpha, \beta)}$$

$$= G(t) + c = G(g^{-1}(x)) + c, \text{ když k funkci } g(t) \text{ existuje v } (\alpha, \beta) \text{ funkce inverzní } g^{-1}(x)$$

Je to "dobře"? A kdy lze "pokus" nahoru provést?

Co je třeba předpokládat?

- 1)  $f$  spojitá v  $(a,b)$   $\Rightarrow \int f(x) dx$  existuje v  $(a,b)$
- 2)  $g'(t)$  spojitá v  $(\alpha, \beta)$   $\Rightarrow g(t)$  je spojitá v  $(\alpha, \beta)$  a  $f(g(t)) \cdot g'(t)$  je spojitá v  $(\alpha, \beta)$ , tj. má primitivní funkci v  $(\alpha, \beta)$ , pokud  $g(\alpha, \beta) = (a, b)$
- 3) že  $g(t)$  existuje v  $(\alpha, \beta)$  inverzně fce.

Věta (2. věta o substituci)

Necht' funkce  $f(x)$  je spojitá v intervalu  $(a, b)$ , necht' funkce  $g(t)$  má spojitou derivaci  $g'(t)$  v intervalu  $(\alpha, \beta)$ ,  $g(\alpha, \beta) = (a, b)$  a necht'  $g'(t) \neq 0$  v  $(\alpha, \beta)$ . Pak, je-li

$$G(t) + c = \int f(g(t)) \cdot g'(t) dt, \quad t \in (\alpha, \beta),$$

je  $\int f(x) dx = G(g^{-1}(x))$ ,  $x \in (a, b)$

Formálně lze psát (a často se také píše):

$$\int f(x) dx = \left. \begin{array}{l} x = g(t) \\ dx = g'(t) dt \\ t = g^{-1}(x) \\ t \in (\alpha, \beta) \end{array} \right| = \int f(g(t)) \cdot g'(t) dt = G(t) + c = G(g^{-1}(x)) + c$$

Důkaz:

- 1)  $\int f(x) dx$  existuje v  $(a, b)$  ( $f$  je spojitá v  $(a, b)$ )
- 2)  $\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt$  existuje v  $(\alpha, \beta)$
- 3)  $g'(t) \neq 0$  v  $(\alpha, \beta)$ ,  $g'(t)$  je spojitá  $\Rightarrow g'(t) > 0$  v  $(\alpha, \beta)$ , (resp.  $g'(t) < 0$  v  $(\alpha, \beta)$ ) tedy  $g$  je reálná monotonní v  $(\alpha, \beta)$  a tedy má v  $(\alpha, \beta)$  inverzní funkci ( $g^{-1}(x) = t \Leftrightarrow g(t) = x$ )



4) Z funkce  $u$  vety o substituci  $v$  xel, aē

$$\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt = F(g(t)) + C \quad v \quad (a, b),$$

hde  $F$  je primitivní fce k  $f$  v  $(a, b)$

a také  $\int f(g(t)) \cdot g'(t) dt = G(t) + d \quad v \quad (a, b)$   
 (z pūdpoklodu vety),

hdy, "mese" existoval konstanta  $K$  v  $(a, b)$ , aē

$$F(g(t)) = G(t) + K \quad v \quad (a, b)$$

$$a \quad g(t) = x \Leftrightarrow t = g^{-1}(x), \quad x \in (a, b),$$

pak  $\frac{F(x) = G(g^{-1}(x)) + K}{x \in (a, b)}$  (cra'jme vety ukazal).

Pūklady vāti 2. vety o substituci (ZVS):

$$1) \int \frac{1}{2 + \sqrt{x}} dx = \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \text{ ("polus"), } x \in (0, +\infty) \\ x = t^2 \text{ ("} \equiv g(t) \text{")} \\ dx = 2t dt \end{array} \right|$$

$$\stackrel{ZVS}{=} \int \frac{1}{2+t} \cdot 2t dt = 2 \int \frac{t+2-2}{t+2} dt = 2 \int \left(1 - \frac{2}{t+2}\right) dt =$$

$$= 2(t - 2 \ln|t+2|) + C = 2(\sqrt{x} - 2 \ln|\sqrt{x}+2|) + C$$

(je vli' lepsī substituce:  $2 + \sqrt{x} = t$ , pak  $x = (t-2)^2$   
 a  $dx = 2(t-2)dt$ )

a dostaneme:

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{2+\sqrt{x}} dx &= \int \frac{2(t-2)}{t} dt = 2 \int \left(1 - \frac{2}{t}\right) dt = \\ &= 2(t - 2 \ln|t|) + C = 2(2+\sqrt{x} - 2 \ln|2+\sqrt{x}|) + C \\ &\text{(viz' se liši' od praveho výsledku konstantou)} \end{aligned}$$

2) kročka „slučejší“ příklad s „ $\sqrt{x}$ “ (racionálné substituční):

$$\begin{aligned} \int \frac{1}{x+2\sqrt{x}+2} dx &= \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 \\ dx = 2t dt \end{array} \right| = \int \frac{2t}{t^2+2t+2} dt = \\ &= \int \left( \frac{2t+2}{t^2+2t+2} + \frac{(-2)}{(t+1)^2+1} \right) dt = \int \frac{2t+2}{t^2+2t+2} dt - 2 \int \frac{1}{(t+1)^2+1} dt \\ &= \ln(t^2+2t+2) - 2 \arctg(t+1) + C = \\ \text{(IVS)} &= \ln(x+2\sqrt{x}+2) - 2 \arctg(\sqrt{x}+1) + C, \quad x \in (0, +\infty) \end{aligned}$$

3)  $\int \frac{\sqrt{1-x^2} dx}{x \in (-1,1)}$  („lehký“ integrál by byl  $\int x \sqrt{1-x^2} dx$ )

„pokus“ - bylo by dobre!  $\sqrt{1-x^2} = y$ , tj.  $1-x^2 = y^2$   
a  $x^2 + y^2 = 1$

a to by „šlo“:  $x = \sin t$ ,  $y = \cos t$ ; a pro  $t$   
interval labný, aby k  $\sin t$  existovala funkce inverzní -

- tedy akurace:

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \left| \begin{array}{l} x = \sin t, \quad t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \\ dx = \cos t dt \\ t = \arcsin x, \quad x \in (-1, 1) \end{array} \right| = \left( \begin{array}{l} \sqrt{1-\sin^2 t} = \\ = \cos t, \text{ neboť } \\ t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \end{array} \right)$$

$$= \int \cos t \cdot \cos t dt = \int \cos^2 t dt = \int \frac{1 + \cos 2t}{2} dt =$$

$$= \frac{1}{2} \left( t + \frac{\sin 2t}{2} \right) + C = \frac{1}{2} (t + \sin t \cdot \cos t) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (\arcsin x + \sin(\arcsin x) \cdot \cos(\arcsin x)) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (\arcsin x + x \cdot \sqrt{1-\sin^2(\arcsin x)}) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (\arcsin x + x \sqrt{1-x^2}) + C$$

$$4) \int \frac{1+\lg^2 x}{1+\lg x} dx = \left| \begin{array}{l} \lg x = t \\ x = \arct t \\ dx = \frac{1}{1+t^2} dt \end{array} \right| = \int \frac{1+t^2}{1+t} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt =$$

$$x \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{4})$$

$$x \in (-\frac{\pi}{4}, \frac{\pi}{2})$$

$$= \int \frac{1}{1+t} dt = \ln|1+t| + C =$$

$$= \ln|1+\lg x| + C$$

ale  $\int \frac{1}{1+\lg x} dx = \int \frac{1}{1+t} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt$  - neuvnuze, hude „preste“<sup>4</sup>  
(stejná substituce')

A žitě nové - při vyřešení integrálů se můžeme kombinovat substituce i s integrací per partes :

Příkladový:

$$1) \int_{x \in \mathbb{R}} \arctan x dx = \int \left. \begin{array}{l} f' = 1 \quad f = x \\ g = \arctan x, \quad g' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| =$$

$$= x \arctan x - \int \frac{x}{1+x^2} dx = x \arctan x - \frac{1}{2} \int \frac{2x}{1+x^2} dx$$

$$\stackrel{1VS}{=} x \arctan x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + C$$

$$2) a) \int_{x \in (-1,1)} \arcsin x dx = \int \left. \begin{array}{l} \arcsin x = t \\ x = \sin t \\ dx = \cos t dt \\ t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \end{array} \right| = \int t \cos t dt =$$

$$\stackrel{11}{=} \int \left. \begin{array}{l} f' = \cos t \quad f = \sin t \\ g = t \quad g' = 1 \end{array} \right| = t \sin t - \int \sin t dt =$$

$$= t \sin t + \cos t + C = \left( \cos t = \sqrt{1 - \sin^2 t}, t \in (-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}) \right)$$

$$= x \arcsin x + \sqrt{1-x^2} + C$$

b) také lze řešit integrál per partes a pak využít 1VS (stejně samé).